

# 新疆维吾尔自治区 会计工作

财政厅、财政部驻宁专员办事处等组成业务骨干,开展对注册会计师和会计师事务所的年检工作。经过实地查帐检查、发现对验资方面不够规范,一经发现当场处理、纠正,促使宁夏注册会计师事业健康向前发展。

## 五、开展学会活动,活跃会计理论研究

宁夏会计学会,总会计师研究会,注册会计师协会(以下简称“三会”)等集聚了一大批会计理论研究和实务工作人才,为充分调动他们的积极性和创造性,解放思想,提倡实证研究,使其更好地为会计改革服务,宁夏1995年开展了以下工作:

### (一)成立宁夏财务成本研究会,加强成本研究

在改革开放中,加强成本管理势在必行。为探讨在新形势下开展成本管理的新路子,由会计学会负责筹备,吸收会员345人,于1995年6月成立了宁夏财务成本研究会,使宁夏从事成本理论研究的工作者和实务工作者有了一个学术园地。

### (二)组织“三会”理事,开展对具体会计准则(征求意见稿)的讨论

为使我国会计工作与国际接轨,1995年财政部又3次出台了19项具体会计准则(征求意见稿)。“三会”理事本着认真负责的精神,从国际惯例结合我国国情,提出了许多宝贵的修改意见,大部分被采纳。

### (三)参与宁夏回族自治区社会科学研究,开展优秀论文评选活动

宁夏社会科学联合会为迎接中西部经济建设的高潮到来,促进宁夏改革开放的发展,开展了第六次社会科学优秀论文评选活动。“三会”为了使会计工作更好地为改革开放服务,在全区会计界开展了优秀论文评选活动,经筛选评出43篇论文,2部著作上报。

(宁夏回族自治区财政厅供稿)

陆林生 李庆发执笔)

## 一、会计管理工作

1995年,新疆维吾尔自治区的会计管理工作在财政部、自治区党委和人民政府的领导下,认真贯彻“深化会计改革,促进和繁荣新疆经济”的方针,积极宣传贯彻会计法规制度,强化会计人员管理,继续培训会计人员,完善会计人才选拔和评价机制,大力推广会计电算化,推动了新疆会计工作的全面发展和会计工作水平的进一步提高,为社会主义市场经济体系的确立和财政经济建设的进一步发展发挥了重要作用。

### (一)积极宣传贯彻会计法规制度,保证会计改革的顺利进行

1. 学习、宣传和贯彻《会计法》。1995年,自治区财政厅在全疆范围内掀起了学习、宣传、贯彻《会计法》活动的热潮,各级财政部门采取领导电视讲话、召开座谈会、开展咨询活动等多种形式进行宣传 and 贯彻《会计法》。如巴州财政局积极组织人员,深入学习研究《会计法》,编写了一份100道题的试卷,印制6000份,发送给全州所有企事业单位财会人员,要求每人必答,并将测试成绩作为会计证审验的重要依据,取得了良好的效果。库尔勒市财政局举办了3期《会计法》培训班。且末县财政局每逢星期日,出动宣传车上街宣传《会计法》,使《会计法》深入人心。同时各级财政部门对基层单位学习、宣传和贯彻《会计法》的情况进行了检查和监督。

2. 组织讨论具体会计准则(征求意见稿)。具体会计准则的制定和发布是我国会计改革的重要目标之一,从1994年起,自治区财政厅组织社会各界对财政部先后下发的27项具体会计准则(征求意见稿)进行了讨论。1995年共召开讨论会3次,向企业各主管部门征集意见1次,对准则的内容及体例、用语均提出许多建

议,大家共同认为:①准则的制定既要借鉴国际惯例,又要考虑到我国社会主义市场经济体系初步建立的现实情况;②准则的行文及用语要符合汉语语言习惯。

3. 调查“两则”、“两制”及行业会计制度的执行情况。1995年11月,自治区财政厅组织4个调查组,分别对8个行业的23家企业执行“两则”、“两制”及行业会计制度的情况进行了调查。并对基层单位提出的一些问题给予了解释和答复。调查中发现,“两则”、“两制”及行业会计制度的执行情况总体良好,各单位均能按照新会计制度的要求进行会计处理。但同时也存在一些问题,如会计基础工作薄弱,违反财经纪律的现象时有发生;部分集体企业、私营企业还尚未完全按要求执行新会计制度等。针对这些问题,自治区财政厅要求各级财政部门认真贯彻第四次全国会计工作会议精神,整顿会计工作秩序,严肃财经法纪,加强会计基础工作。

## (二)规范和加强会计人员业务管理,完善会计人才评价选拔机制

1. 开展会计“双先”评选表彰活动。为迎接第四次全国会计工作会议的召开,根据《中华人民共和国会计法》的有关规定,1995年2月,自治区人民政府作出决定:在全疆范围内开展第三次评选表彰“先进财会工作集体”和“先进会计工作者”的活动。1995年2月,成立了自治区会计“双先”评选表彰工作领导小组,向全疆发出了开展评选和表彰会计“双先”活动的通知;6月1日到10日,组织成立了3个“双先”事迹调查审核组,分赴南、北疆进行了重点调查和审核;6月26日,自治区人民政府在乌鲁木齐市召开表彰大会,授予评选出的58个财会工作集体“自治区先进财会工作集体”荣誉称号,授予评选出的116名会计工作者“自治区先进会计工作者”荣誉称号。10月26日,在第四次全国会计工作会议上,由自治区推荐的3个集体和8名个人分别被财政部授予“全国先进财会工作集体”和“全国先进会计工作者”荣誉称号。先进个人代表新疆库尔勒市卫生局财务科买合木提·热合曼同志在表彰大会上发了言。

2. 组织会计专业技术资格考试。1995年12月26日,自治区人民政府作出决定:新疆1996年度全国会计专业技术资格考试由人事部门和财政部门共同负责,人事部门负责宏观监督、检查、指导工作,财政部门负责具体的组织实施工作。鉴于1996年会计专业技术资格考试种类、考试科目及考试时间作了较大调整的情况,自治区财政厅迅速通过广播、电视、报纸等新闻媒体广泛宣传,使广大财会人员及时了解到有关考试的具体要求。并要求各级财政部门精心准备,严密组织,确保考试工作万无一失。各级财政部门在做好宣传协调等工作的同时,还积极组织人员统计并订购考试用书。

### 3. 加强会计人员业务培训

(1)加强会计证管理。为了加强会计人员管理,自治区财政厅按照“统一教材、统一考试、统一阅卷、统一发证”的原则改进了会计证考试管理办法。1995年2月,制定了《新疆维吾尔自治区会计证考试暂行规定(试行)》,对考试工作实行计算机管理,规范了会计证考试办法。委托师资力量雄厚,教学水平较高的社会办学点举办维、汉两种语言的会计证考前培训班。1995年自治区累计培训人员11165人次,通过考试合格取得会计证的有8226人。通过考核颁发会计证的有856人。

(2)继续加强在职财会人员培训。为提高财会人员业务水平,稳定会计队伍,提高办学质量,自治区财政厅继续加强对在职会计人员的培训工作,多层次、多渠道地采用多种方法培训在职会计人员。1995年自治区财政厅直属单位会计干部培训中心应届毕业生388人,招生255人,在校人数806人。此外,短期培训478人、大中专学历教育825人。新疆中华会计函授学校1995年应届中专毕业生1240人,招生1370人,在校人数4800人。

(3)大力推广会计电算化,培养复合型会计人才。1995年,经自治区财政厅审批,有9个单位实现了计算机替代手工记帐。在搞好这项工作的同时,自治区财政厅积极组织有关人员对商品化会计核算软件进行了评审测试,并大力

开展会计电算化的培训工作。8月7日至18日,举办了自治区第二期会计电算化师资培训班,为各地、各厅(局)培训26人。同时,在部分大、中专院校和有条件的地区设立了会计电算化培训点,实行“统一培训师资、统一教材、统一发证、统一管理”的办法开展会计电算化人才培养。1995年全疆各地先后举办12期培训班,共有2185人取得了会计电算化培训初级合格证。

(4)努力完善会计人才评价、选拔机制,为会计人员做好服务。自治区会计专业职务系列职称改革办公室结合新疆实际,制定了《新疆维吾尔自治区“破格”评审高级会计师职务任职资格暂行条件》,于1995年8月22日起正式执行。1995年自治区会计专业高级职务任职资格评委会共评审出41名高级会计师,1名高级经济师(财政经济类)。

### (三)大力发展注册会计师事业,努力提高业务水平

1995年,新疆注册会计师协会在中注协和自治区财政厅领导的关怀和支持下,努力加强自身建设,依法严格会计师事务所和注册会计师的业务监督、检查工作,大力加强注册会计师的后续教育,使新疆注册会计师事业逐步向科学、规范、高水平的方向发展。1995年末,全疆注册会计师人数为644名,其中少数民族注册会计师21人,从业人员达1500名。

1. 圆满完成1995年度全国注册会计师统一考试新疆考区的组织安排等考务工作。1995年9月15日至17日,新疆注册会计师协会在乌鲁木齐市举行了1995年度全国注册会计师统一考试新疆考区的考试。全疆报考人数3223人。

2. 积极做好注册会计师年检及会计师事务所质量检查工作。根据中注协的要求,1995年4月至5月,新疆注册会计师协会成立检查小组,对全疆84家会计师事务所进行了年检和质量检查。574名注册会计师通过了年检。

3. 积极筹备注册会计师协会与注册审计师协会的联合工作。为积极、稳妥地做好“两

会”的联合工作,促进注册会计师事业的健康发展,1995年,自治区财政厅成立了注册会计师协会联合小组,就联合的具体意见和方案进行了多次研究和磋商。

4. 搞好注册会计师的培训和后续教育。根据中注协加强注册会计师后续教育的有关要求和规定。1995年,新疆注册会计师协会举办了多期培训班。8月21日至27日,受中注协委托,新疆注协举办了全国第1期《独立审计准则》培训班,全国参加培训学员138名。11月7日至18日,举办两期《独立审计准则》培训班,全疆109名注册会计师参加了学习。10月31日至11月4日,为新疆税务系统注册会计师举行了1期实务操作培训班。在1995年度注册会计师考试前夕,举办了3期考前培训班,对300多名考生进行了辅导,取得良好效果。为缩短新疆注册会计师与国际水平的差距,根据1994年与香港何铁文会计师事务所签订的实习培训协议,1995年选派12人赴香港进行3到12个月的培训。

### (四)加强会计理论研究,为深化会计改革服务

在改革中不断发展壮大的新疆自治区会计学会已拥有16个地、州会计学会和24个专业会计学会。在中国会计学会、自治区社科联和财政厅的指导下,开展了许多有益的理论研究活动。

1995年,新疆会计学会以筹备学会第五届会员代表大会暨学术讨论会为契机,在加强学会组织建设,推动会计理论研究等方面进行了有益的探索,组织成立了会计理论研讨委员会、会计电算化研究委员会、会计干部培训委员会和会计法规建设委员会4个专业委员会,变会员单独的会计理论研究活动为有目的、有组织的群体学术研究活动。理论讨论会共收到论文82篇,为历年来最多的1年,学会从中择优编辑出版了《1995年新疆会计理论研究论文选》。

新疆会计学会在1995年还配合中国会计学会组织基层财会人员赴杭州进行学习,开展了以“职业道德好,会计专业基础知识好,学习

执行新会计制度好”为内容的有奖征文活动。同时,为大力宣传会计战线上的先进典型,学会配合会计处汇集自治区“双先”材料,编辑出版了《新疆财会》专辑。在1994至1995年举行的自治区第三次社会科学优秀成果评奖活动中,新疆会计学会报送的《企业财务管理》(新疆冶金会计学会)著作和《浅谈新财务制度与企业经济效益》(新疆建筑会计学会)一文均获三等奖。

## 二、预算会计管理工作

1995年末,自治区财政总预算会计机构631个,其中省级1个,地级16个,县级85个,乡级529个;行政事业单位会计机构15723个,其中主管部门2554个,二级单位2445个,基层单位10724个。各类预算会计人员达31398人。

1995年,全区预算会计人员认真学习贯彻《会计法》、《预算法》及其实施细则,强化预算监督,维护财经纪律。各级财政部门大力加强《预算法》的宣传和普及。同时,依法加强各行政事业单位会计的管理工作,提高预算会计工作水平。

新疆预算会计研究会积极开展预算会计的研究工作,1995年,先后组织北疆、东疆和南疆3个地级预算会计研究会开展课题调研,相互交流学术论文45篇,为预算会计改革做了有益的探索和准备工作。

## 三、基层单位会计工作

随着经济体制改革的进一步深化,会计工作在促进新疆经济发展中发挥着越来越重要的作用。眼睛向内,向管理要效益已成为企业生存和发展的必由之路。新疆喀什市公共汽车公司就是一个成功的典范。在城市公共交通客运市场逐步打破垄断,多家经营、多种方式营运竞争的情况下,该公司领导锐意改革、大胆进取,在财会人员的积极配合协助下,从1991年起全面推行企业承包经营制,采用科学的管理、技术手段,在公司内部从个人到班组、车组,从班组、车组到厂队,从厂队到公司实行层层承包。在分配制度上大胆实行“百元营运收入工资含量包干”办法,有奖有罚。公司财务科通过细致科学的分析和计算,建立了一系列技术经济指标和规章制度,对各责任单位进行严格考核。同时,财务科推行责任会计,通过制定科学的内部财会制度,建立岗位责任制,来保证各项经济技术指标核算和考核的正确性,从而大大调动了广大司乘人员的积极性,使该公司的各项经济指标名列自治区前茅,其中单车利润率达到全国同行业最好水平,产生了良好的经济效益和社会效益。

(新疆维吾尔自治区财政厅供稿)

李传用 宋君执笔)

中国财政杂志社